

**УДК:33. (047.32.2)**

## **АНАЛИЗ ФАКТОРОВ, ВЛИЯЮЩИХ НА ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

**Рахматулла Эргашев** – профессор Каршинского инженерно-экономического института, **Зафар Мирзаев**- соискатель (Республике Узбекистан)

**Аннотация:** В данной статье анализируется сущность экономического роста промышленных предприятий региона и его роль в экономике, а также факторы, влияющие на экономическое развитие промышленных предприятий. Также эффективное развитие промышленного предприятия базируется на диверсификации его современных отраслей и увеличении объемов выпуска современной промышленной продукции, создании определенных социально-экономических условий для повышения трудового потенциала в обществе, обеспечения занятости населения, Увеличение объема валового внутреннего продукта, формирование спроса населения на промышленную продукцию, вопросы расширения разделения труда.

**Ключевые слова:** экономический рост, промышленные предприятия, объем промышленного производства, механизм, занятость населения, социально-экономические проблемы.

**UDC:33. (047.32.2)**

## **ANALYSIS OF FACTORS AFFECTING THE ECONOMIC GROWTH OF INDUSTRIAL ENTERPRISES**

**Rakhmatulla Ergashev** - Professor of the Karshi Engineering and Economic Institute

**Zafar Mirzaev** - applicant (Republic of Uzbekistan)

**Abstract:** This article analyzes the essence of economic growth of industrial enterprises in the region and its role in the economy, as well as factors influencing the economic development of industrial enterprises. Also, the effective development of an industrial enterprise is based on the diversification of its modern industries and increasing the volume of output of modern industrial products, creating certain socio-economic conditions to increase the labor potential in society, ensuring employment of the population, increasing the volume of gross domestic product, creating public demand for industrial products, issues expansion of the division of labor.

**Key words:** economic growth, industrial enterprises, industrial production volume, mechanism, employment, socio-economic problems

**Введение.** Научные исследования проводятся по таким вопросам, как эффективное развитие деятельности промышленных предприятий, повышение эффективности производственной деятельности предприятий, обеспечение экономического роста в отрасли путем оценки цепочки создания стоимости продукции. Это свидетельствует о том, что развитие промышленных предприятий во всем мире является одним из актуальных вопросов.

В Узбекистане проводятся масштабные экономические реформы, направленные на обеспечение экономического роста за счет увеличения и улучшения качества промышленной продукции. «Повышение конкурентоспособности местной промышленной продукции и ее диверсификация, разработка стратегий и моделей развития промышленной продукции на основе эффективного использования существующих природных и экономических ресурсов регионов» [2] считается одной из важных задач. Тот факт, что они установлены в качестве приоритета, означает, что важно обеспечить экономический рост промышленных предприятий.

**Обзор литературы по теме.** Систематические исследования экономического формирования промышленных предприятий, эффективного использования ресурсов, обеспечения экономической стабильности, экономической и социальной эффективности проводились зарубежными экономистами. В частности, заслуживающими внимания считаются результаты научных работ учёных стран СНГ: Н.К.Васильевой[7], В.Парахиной[8], Ю.В.Пилипука[9], Е.Ю.Шутилиной[10].

В нашей республике такими экономистами, как А.М.Кадыров[11], М.А.Махкамова[12], Б.Т.Салимов[13], проводятся научные исследования, посвященные эффективному развитию деятельности промышленных предприятий и обеспечению экономического роста промышленной продукции. были достигнуты научные результаты.

Однако некоторые аспекты обеспечения экономического роста промышленных предприятий изучены в работах вышеупомянутых ученых. Также в виде комплексного исследования частично отражены вопросы обеспечения экономического роста промышленных предприятий и повышения социально-экономической эффективности.

В настоящее время недостаточность исследований, связанных с совершенствованием организационно-экономических механизмов экономического роста промышленных предприятий, обуславливает необходимость проведения глубоких научных и методических исследований по этой теме.

**Методология исследования.** Обосновать сущность экономического роста промышленных предприятий и их роль в экономике и их основные характеристики, повысить социально-экономическую эффективность обеспечения экономического роста промышленных предприятий, проанализировать повышение его экономической эффективности на основе формирования организационных. Используются экономические механизмы экономического роста промышленных предприятий в настоящее время и методы дедукции, системного анализа, сравнительного анализа, таблицы и графики, а разработка предложений и рекомендаций считается одной из актуальных задач.

**Анализ и результаты.** До этапа развития промышленных предприятий приоритет в обеспечении экономического роста отдавался природным и

трудовым ресурсам, а на этапе развития промышленных предприятий - материальным ресурсам, на современном этапе после развития промышленных предприятий роль на первый план выходят интеллектуальные и информационные ресурсы. Развитие ведущих стран мира привело к формированию новой экономики знаний, инноваций, глобальных информационных систем, новых технологий, венчурного бизнеса.

Обеспечение экономического роста промышленных предприятий как необходимого условия общего социально-экономического развития общества напрямую связано с процессом разработки промышленной продукции и ее отраслевыми особенностями.

На наш взгляд, принципы обеспечения экономического роста промышленных предприятий региона отражают научно обоснованные правила в процессе реализации определенных целей и задач под влиянием законов социально-экономического развития.

Обеспечение экономического роста промышленных предприятий должно основываться на ряде принципов, в рамках которых механизмы экономического развития должны повышать эффективность экономического роста и обеспечивать реальный рост валового продукта на душу населения в отрасли (табл. 1).

Принципы, представленные в таблице 1, направлены на решение задачи, связанной с эффективным использованием ресурсов и достижением экономической эффективности на промышленных предприятиях, их уместно классифицировать согласно этой задаче.

**Таблица 1.**

**Принципы обеспечения экономического роста промышленных предприятий<sup>1</sup>**

<b>Принципы</b>	<b>Содержание</b>
Справедливое распределение ресурсов	Справедливое распределение ресурсов расширяет выбор благ для всех членов общества, а также создает основу для улучшения качества жизни. Связь между доходами и жизнью человека должна формироваться с помощью государственной стратегии, включающей в себя меры налогово-бюджетной и социальной политики.
Когнитивная (интенсивное развитие)	Содержание этого принципа состоит в том, что обеспечение экономического роста промышленных предприятий по отношению к экономической системе должно быть направлено не только на развитие ее приоритетных отраслей и направлений, но и на приобретение знаний, развитие человеческого капитала, инноваций. . Инновационная экономика постоянно развивается, совершенствуется, трансформируется, в результате чего экономика имеет тенденцию стабильного развития как в количественном, так и в качественном отношении.

<sup>1</sup> Авторская разработка.

Экономическая гибкость	Этот принцип выражает необходимость внедрения в экономику «гибких» методов развития на основе цифровых технологий, гибкого реагирования на динамические изменения макроэкономических условий, формирования гибких связей на макро- и микроуровнях, стимулирования мотивации инновационного поведения в экономике общества и расширять инновационный бизнес.
Совместимость и интеграция	В основе этого принципа лежит устойчивое, быстрое и пропорциональное развитие экономики нашей страны, углубление структурных преобразований, направленных на диверсификацию основных отраслей промышленных предприятий и повышение экспортного потенциала, модернизацию отраслей, комплексов и промышленных предприятий, повышение их эффективности и конкурентоспособности на основу технического и технологического обновления процессов промышленного производства для обеспечения устойчивого экономического роста.
Сложность	Обеспечение экономического роста промышленных предприятий предполагает разработку четких, глубоких и продуманных долгосрочных планов развития их отраслей и на этой основе дальнейшее углубление структурных изменений, направленных на диверсификацию основных отраслей.
Повышение производительности труда на промышленных предприятиях	Согласно этому принципу, производство конкурентоспособной промышленной продукции с высокой долей добавленной стоимости, постоянно пользующейся спросом на мировом рынке, разработка мероприятий по повышению производительности труда, последовательное снижение себестоимости промышленной продукции и себестоимости продукции промышленной продукции, а также разработать меры по широкому внедрению современных технологий, позволяющих экономить энергию и ресурсы.

На наш взгляд, такая ситуация объясняется спецификой развития промышленных предприятий:

1. Исследования показывают, что сегодня информационные технологии приводят к повышению эффективности в отраслях, производящих материальные блага, но особую актуальность приобретают вопросы их влияния на другие отрасли экономики.

2. Опыт развитых стран показывает, что внедрение достижений научно-технического прогресса (НТП) в трудовой процесс по типам промышленных предприятий имеет характеристику единообразного принятия, что в свою очередь влияет на высокую эффективность.

3. Разница в уровне роста производительности промышленных предприятий основана на различии влияния НТП на процесс производства промышленной продукции в зависимости от уровня вовлеченности потребителей в потребление промышленной продукции.

Степень влияния этих факторов на развитие промышленных предприятий определяет тип экономического роста. Существует два основных типа экономического роста:

1. Экстенсивный - при котором экономический рост обеспечивается за счет количественного увеличения факторов производства (услуг). То есть общество использует больше природных, трудовых и инвестиционных ресурсов, и за счет этого обеспечивается рост валового продукта в отрасли.

2. Интенсивный - при котором экономический рост промышленных предприятий осуществляется за счет качественного улучшения факторов промышленного производства и лучшего их использования. В условиях интенсивного экономического роста валовой продукт в промышленности увеличивается за счет внедрения новой техники и технологий, повышения квалификации рабочей силы, более эффективной организации процессов разработки промышленной продукции, более оптимального перераспределения ресурсов между отраслями экономики и т. д.

На практике трудно найти экстенсивный или интенсивный экономический рост в «чистом» состоянии.

Обеспечение экономического роста промышленных предприятий включает в себя следующие аспекты:

1. Цели экономического роста промышленных предприятий. Можно выделить два уровня цели экономического роста промышленных предприятий: изменение основных макроэкономических показателей и изменение уровня жизни населения. В качестве важного условия реализации долгосрочной цели экономического роста промышленных предприятий проявляется комплексное развитие всех субъектов экономики, обеспечивающее достижение каждым из них определенных стратегических целей.

2. Тип экономического роста. Экономические ресурсы, имеющиеся на промышленных предприятиях, а также соотношение и взаимодействие факторов производства определяют экстенсивный и интенсивный типы экономического роста.

3. Показатели экономического роста. Процесс экономического роста промышленных предприятий определяется количественными и качественными показателями. К количественным показателям экономического роста промышленных предприятий относятся темп роста валового продукта, темп роста валового продукта, созданного в отрасли на душу населения, темп роста объема промышленной продукции, показатели экономической эффективности (производительности труда), и т. д.

4. Эффективность экономического роста. В результате развития, основанного на повышении эффективности экономического роста и положительных изменениях его размеров, оно обеспечивает удовлетворение постоянно растущих потребностей общества.

5. Конфликты экономического роста. Рост валовой продукции промышленных предприятий в абсолютном и относительном выражении не

приводит к повышению уровня и качества жизни. Макроэкономические показатели страны, в том числе объем валового выпуска промышленной продукции и среднедушевые доходы населения, могут быть основными критериями распределения социальных ресурсов или классификации по уровню развития его сектора.

6. Система факторов экономического роста. На наш взгляд, к факторам экономического роста промышленных предприятий относятся причинные явления и необходимые условия, определяющие характер, аспекты, виды и динамику экономического роста.

Важно изучить зависимость причинного фактора, влияющего на изменение объема валовой продукции промышленных предприятий. При этом основное место имеют труд и капитал как главный фактор, способствующий восполнению валового продукта в отрасли. В целях дальнейшего ускорения роста валовой продукции на промышленных предприятиях необходимо осуществить следующие меры:

- развитие современных отраслей промышленных предприятий и творческое изменение объема валовой продукции, т.е. цифровизация и диверсификация;
- дальнейшее развитие недвижимости и предпринимательской деятельности на промышленных предприятиях;
- повысить уровень занятости в отрасли и в полной мере использовать ее;
- ускорить разработку новой промышленной продукции на основе высоких технологий и повысить эффективность инвестиций;
- обеспечение инновационного развития промышленных предприятий и технического и технологического обновления процессов создания промышленной продукции;
- повышение ресурсного потенциала для обеспечения устойчивого экономического роста;
- цифровизация процессов разработки продукции на промышленных предприятиях и широкое использование искусственного интеллекта.

Развитие – комплексное понятие, предполагающее исследование различных проблем, связанных с повышением эффективности и снижением себестоимости продукции, созданием институциональной основы экономики и структурными изменениями в ней.

**Выводы.** Из вышеизложенного можно сделать вывод, что страны, не обеспечивающие необходимый уровень образования населения, развитие науки и высокое качество информационной среды, будут обречены на отрицательное сальдо внешней торговли и зависимость от внешней торговли. финансовые и информационные центры; они остаются сырьевой базой для транснациональных корпораций и развитых стран, концентрирующих интеллектуальный потенциал.

На экономический рост в системе рыночных отношений большое влияние оказывает уровень развития институтов экономической деятельности, институтов и организаций, обеспечивающих их реализацию. В настоящее время в развитых странах существует система эффективных институтов, которые способствуют их экономическому благополучию и создают положительную мотивацию для предпринимательства, инноваций, сбережений и инвестиций.

Социально-экономическое развитие – это процесс, направленный на развитие и совершенствование промышленных предприятий. Согласно отчету Всемирного банка, целью развития является не только увеличение доходов, но и улучшение качества жизни. Это включает в себя качественное образование, питание, здравоохранение, сокращение бедности, здоровую окружающую среду, равные возможности, большую личную свободу и богатую культурную жизнь.

Таким образом, экономический рост рассматривается как неотъемлемый элемент экономического развития. Это, с одной стороны, обуславливает циклический характер развития, с другой стороны, оно само является результатом изменений, подготовленных в периоды застоя и депрессии. Под экономическим развитием, прежде всего, понимается способность экономики развиваться, определяемая как изменение структуры производства, изменение институциональной среды, демографический и инновационный динамизм. Иными словами, экономическое развитие предполагает качественное изменение факторов экономического роста.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

1. <https://www.imf.org/ru/Blogs/Articles/2023/01/30/global-economy-to-slow-further-amid-signs-of-resilience-and-china-re-opening>

2. Васильева Н.К., Мезина С.А., Воротникова А.М. Анализ финансового состояния предприятий пищевой промышленности // Вестник Академии знаний. – 2020. – №. 2 (37). – С. 105-110;

3. Парахина Л.В. Управление ресурсосберегающей деятельностью и оценка ее эффективности на предприятиях пищевой промышленности: автореферат дисс. к.э.н. 08.00.05. Орел 2013. – 24 с.;

4. Пилипук А.В. Конкурентоспособность предприятий пищевой промышленности Беларуси в условиях построения Евразийского экономического союза. – Минск: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2018. – 237 с.;

5. Шутилина Е.Ю. Формирование инновационной политики предприятий: на примере предприятий пищевой промышленности: автореферат дисс. к.э.н. 08.00.05. Воронеж 2009, 24 с.; 20. Якушков Д.Ю. Анализ рынка пищевой промышленности и перспективы его развития // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2018. - №6. – С. 216-218.

6. Кадыров А.М. Инновационный потенциал развития промышленных предприятий республики в условиях рынка. Научно-практическая

конференция «Новое качество экономического роста: инновации, конкурентоспособность, инвестиции» – Т.: 23 апреля 2018 г.;

7.Махкамова М.А. Формирование организационно-экономического механизма управления инновационной деятельностью на промышленных предприятиях Республики Узбекистан. Дисс. док. экон. наук. – Т.: 2004. – 291 с.;

8.Салимов Б.Т. Моделирование использования и развития производственного потенциала региона (на примере Сырдарьинской и Джизакской областей Республики Узбекистан): дисс д.э.н. - Т.: 1992;

9.Курбанов А. Б. НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНАХ //Экономика и социум. – 2023. – №. 12 (115)-1. – С. 1173-1177.

10.Курбанов А. Б. ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ //Экономика и социум. – 2023. – №. 5-1 (108). – С. 589-594.

11. Эргашев Р. Х., Шодиев Б. Роль и значение налогов в корпоративных финансах. – 2018.

12. Ergashev, R. K., and A. D. Ravshanov. "Ways of Strategic Development and Increase of Competitiveness of Agricultural Enterprises." JournalNX, vol. 7, no. 1, 2021, pp. 99-105.